

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета А5.4.2.24.2520 на диссертацию **Никонова Владимира Александровича** на тему: «Социально-экономические факторы трансформации малого бизнеса в современных условиях (на примере города Москвы)», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по научной специальности 5.4.2. Экономическая социология.

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена необходимостью анализа и осмысления трансформации малого бизнеса, как процесса кардинального изменения экономического сознания его участников, отражающегося на культуре поведения и восприятии деловых норм, в условиях мегаполиса. При этом особую значимость приобретает выявление основных факторов процесса и структуры трансформации малого бизнеса в мегаполисе, что позволяет усилить эффективность, практическую направленность государственной поддержки и регулирования малого бизнеса для его развития. В этой связи исследование проблем преобразования основных социально-экономических факторов малого бизнеса в современных условиях мегаполиса представляется весьма актуальным.

Обоснованность научных положений и рекомендаций, сформулированных в работе, определяется квалифицированной проработкой большого массива источников по теме диссертационной работы. Исследование опирается на научные труды российских и зарубежных учёных, работавших в области экономической социологии, экономики и исследовавших вопросы формирования, функционирования, развития предпринимательства в различных его видах и формах, включая малый бизнес. Обоснованность положений и рекомендаций диссертационного исследования определяется применением методологии экономической социологии к объекту исследования. В.А. Никонов квалифицированно разработал и применил методологию, социологические методы в своём диссертационном исследовании, реализовал его цель и решил поставленные задачи. Заявленная соискателем цель исследования достигнута, автором получены значимые результаты в выявлении основных факторов изменений малого бизнеса за последние десять лет и его позитивного развития в современных условиях мегаполиса.

Достоверность полученных результатов определяется применением соискателем социологических методов и методологии познания социальной реальности, исходя из экономсоциологического подхода, а также включающей в себя такие социологические методы исследования, как количественный (массовые и квотные опросы) и качественный (глубинные интервью, фокус-группы). Достоверность

результатов, полученных соискателем подтверждается также сопоставимостью авторских результатов с результатами, представленными в независимых источниках по данной тематике за последние годы. Основные научные положения диссертационного исследования были апробированы соискателем в процессе его выступлений на международных и всероссийских научных конференциях, а также в научных публикациях в научных периодических рецензируемых изданиях.

Научная новизна диссертационного исследования, заявленная соискателем во введении к диссертационной работе, находит свое подтверждение в тексте работы. Среди наиболее значимых положений научной новизны следует отметить следующие положения.

Во-первых, соискатель выявил взаимовлияние предпринимательского потенциала предприятий, кадровой политики и корпоративной культуры на состав основных социальных групп в современной структуре малого бизнеса Москвы.

Во-вторых, автор ввёл и обосновал в исследовании понятия «маргинализированный бизнес», «маргинализированный работник», «десперативный работник», «автономный работник». Даны авторские определения таким понятиям как качество предпринимательской деятельности, успешность бизнеса, привлекательная вакансия. Предложен ряд алгоритмов оценки качества предпринимательской деятельности, социальной направленности предприятия, поддержки начинающего предпринимателя в соответствии с его социальным рейтингом. Представлены модели программ поддержки начинающих предпринимателей в рамках соответствия их ряду критериев (сегментирующая модель), в основе которой лежит идея сосредоточиться на социально-экономической полезности предпринимательской деятельности и наиболее мотивированных группу граждан.

В-третьих, автор доказал влияние социальных факторов на процесс трансформации малого бизнеса и предпринимательской деятельности, а также предложил критерии оценки качества предпринимательской деятельности в современных условиях.

В-четвёртых, соискателем предложены эффективные способы функционирования малого бизнеса с позиций его социальной защищенности в условиях мегаполиса.

Практическая значимость проведенного исследования. Результаты, полученные в процессе проведения диссертационного исследования, способствуют решению значимой для народного хозяйства задачи продвижения и воспроизводства малого бизнеса в городе Москве. Эти результаты важно учитывать при разработке и реализации социально-демографических, социально-профессиональных программ по вопросам малого бизнеса, направленных на его государственную поддержку и

управление; диагностики степени развитости малого бизнеса не только в условиях мегаполиса, но и в различных субъектах Российской Федерации.

Однако, достаточно высоко оценивая актуальность, обоснованность, достоверность, научную новизну и практическую значимость диссертационного исследования В.А. Никонова, следует высказать замечания, которые возникли в процессе рецензирования диссертационной работы:

1. Несмотря на проведенный автором анализ промежуточных итогов начального периода трансформационных процессов в российском малом бизнесе России, с нашей точки зрения, было необходимо более подробно упомянуть о трансформации как процессе. Каким образом, по мнению автора, данный процесс должен происходить, каковы его предусловия и достаточные для оценки результаты? В работе это прослеживается, но это не сформулировано более конкретно.

2. В диссертации недостаточно обоснована возможность составления прогноза относительно трансформации предпринимательской деятельности в мегаполисе, например, для устранения «монополии низких стандартов качества», предлагаемых малым бизнесом.

3. Город Москва – это особый регион для бизнеса, по сравнению с бизнесом в других регионах России. Каковы в этом контексте его явные отличительные особенности?

Указанные замечания не снижают достаточно высокую оценку проделанной соискателем работы. Диссертация Никонова Владимира Александровича на тему: «Социально-экономические факторы трансформации малого бизнеса в современных условиях (на примере города Москвы)» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения учёных степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Никонов Владимир Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по научной специальности 5.4.2. «Экономическая социология». Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушены.

Член диссертационного совета А5.4.2.24.2520,
доктор социологических наук, профессор,
начальник научно-исследовательского центра
финансово-экономического института
Тюменского государственного университета

Давыденко
Владимир Александрович

Дата 29.03.2024

